Kemian tehtavien vastaukset:

Tehtava 1. Valitse seuraavista vaihtoehdoista oikea ja merkitse kirjain alla olevaan
taulukkoon

A. Mika seuraavista hapoista on heikko happo? a) etikkahappo b) typpihappo c)
vetykloridihappo d) rikkihappo e) suolahappo

B. Reaktion tasapainotila tarkoittaa, ettd a) reaktio on pyséhtynyt b) reaktio on tapahtunut
taydellisesti c) tapahtuu seké eteneva ettd palautuva reaktio d) vain eteneva reaktio
tapahtuu

C. Mika on hiiliatomin hybridisaatio metaanissa? a) sp b) sp’ ¢) sp® d) sp*d e) hiiliatomi ei
hybridisoidu kyseisessa tapauksessa

D. Heikkojen protolyyttien protolysoitumisaste a) ilmaisee prosentteina
happomolekyyleista protonin luovuttaneen maaran b) ilmaisee prosentteina
emasmolekyyleista hydroksyyli-ionin luovuttaneen maarén c) ilmaisee pH:n d) ei mikaan
edellisista

E. Mika seuraavista yhdisteisté voi olla cis- ja trans-isomeeri? a) 1,2-dikloorieteeni b) 1,2-
dikloorietaani c) etyyni d) ei mikdan naisté e) kaikki ovat

F. Hundin saant6? a) kuvaa paéenergiatasoa, jolloin saman kuoren kaikilla elektroneilla on
likimain sama energia b) sen mukaan elektronit sijoittuvat yksittain kunkin
elektronikuoren samaenergisille orbitaaleille niin pitkdan kuin mahdollista c) sen
mukaan samalla orbitaalilla voi olla korkeintaan kaksi elektronia, joilla on vastakkaiset spinit
d) kuvaa eri elektronien tilaa atomiytimen ymparill4 e) tarkoittaa jotain muuta

G. Mika seuraavista alkoholeista on optisesti aktiivinen? a) 1-propanoli b) 2-butanoli c) 2-
metyyli-2-butanoli d) isopropanoli d) kaikki ovat e) mik&&n néista ei ole

H. Amorfinen aine a) on sdannollisesti jarjestaytynyt molekyyli b) omaa terdvan
sulamispisteen c) on kiinted aine, jonka rakenneyksikoilla ei ole saéannéllista jarjestysta
d) suomalainen heavybéndi

(8p.)
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Tehtava 2.
a) Selit millainen on rakenteeltaan

1) savu
kiinteitd hiukkasia kaasussa

i) vaahto
pienid kaasukuplia nesteessa

iif) sumu
kolloidi, jossa valiaineena on kaasu ja kolloidihiukkasina nestepisarat (nestepisaroita
kaasussa)

b) Miten kolloidi, karkeajakoinen seos ja liuos eroavat toisistaan

1) hiukkaskoon perusteella
liuos pienin, karkeajakoinen seos suurin

i) suodatettaessa

Liuosta ei voi jakaa komponentteihin suodattamalla, karkeajakoisen seoksen osat on
helppo erottaa suodattamalla, kolloidin komponentit pysyvat toisiinsa sekoittuneina
eika niita voi erottaa tavallisella suodatuksella. Erotuksen voi tehda puolilapaisevan

kalvon avulla

i) ulkon&oltaan?

Liuos on kirkas ja nayttad yhtenaiselta, karkeajakoisen seoksen hiukkasen nakyvat
paljain silmin, kolloidin nayttaa yhtenaiselta

Kohta a i) 1p ii) 1p iii) 1p
Kohta b i) 1p (0.5p/oikea vastaus) ii) 1.5 p (0.5p/oikea vastaus) iii) 1.5 p (0.5p/oikea vastaus)

(7p.)



Tehtava 3.

Elektroninen puhallustestimittari (alkometri) toimii polttokennon periaatteella. Tutkittavan
henkilon uloshengitysilman sisaltdma alkoholi hapettuu mittarin anodilla etikkahapoksi

CH3;CH,0H(g) + 4 OH-(ag) —CH3COOH(aq) + 3H,O(l) + 4e

ja mittariin ulkoilmasta virtaava happi pelkistyy katodilla hydroksidi-ioneiksi

0,(g) + 2 HO(I) + 4" —4 OH ().

Miké on henkilon alkoholipitoisuus uloshengitetyssa ilmandytteessd, kun han 188 ml:n
puhalluksella saa mittariin 324 mA:n virran kymmeneksi sekunniksi? Oleta 25 °C:een lamp6tila ja

normaali ilmanpaine 101,3 kPa. Faradayn vakio = 96500 As/mol ja yleinen kaasuvakio =
0,083145 bardm’K'mol™.

I 03244105
2 F 4064854

aRT  8,395.10 °mol -0,083145] 2xda” . 208K 5

nlalkoholi) = —§1395.10 ™

Vialkoholi) = - 053107 dm’
P 1,013bar
V(alkoholi) 5310 dm’ .
pitoisuus = lirf.ﬁhu i 2 A 10 f.{m = 1,09 promillea
V(ilma) 0,1884m

n (alkoholi) = 2p
V(Alkoholi) = 2p
Pitoisuus = 2p

(6p.)



Tehtava 4.

Kanelista voidaan eristdd aromaattista yhdistettd, aromiainetta A, jonka molekyylikaava on
CyHsO. A reagoi vetykaasun kanssa katalyytin lasnd ollessa, jolloin syntyy aldehydi B
CyH100. B ei ole optisesti aktiivinen, mutta A:sta tunnetaan toinenkin cis-trans-isomeeri.
Esit4d A:n ja B:n rakenteet.
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Molemmista rakenteista 3 p



Tehtava b.

Sytokalasiini D on erittdin mielenkiintoinen solubiologian tytkalumolekyyli. Se estaa
solujen tukirangan toimintaa ja hillitsee solujen liilkkumista.

H/ ;CHB ' kuvaa sidosta, joka on suuntautunut katsojaa kohti

0 kuvaa sidosta, joka on suuntautunut katsojasta

HN S
!\\OO = " = poispain
O# H,C OH :
CHs

Sytokalasiini D

a) Tunnista molekyylin funktionaaliset ryhmat ja nimeé ne.
b) Jos molekyyliss& on alkoholi- tai aminoryhmid, tunnista lisaksi primaariset,
sekundé&ariset ja tertidariset alkoholit tai amiinit.

C=C-kaksoissidos

1 p / oikein nimetty ja tunnistettu funkt. ryhma

; 1 p / tertiddrisen alkoholin tunnistaminen
ketoni

tertidérinen alkoholi

esteri

Sytokalasiini D

Kuvasta puuttuu mutterin rengastaminen,

a)funktionaaliset ryhmat ovat: 3*kaksoissidos, ketoni, esteri, amidi, aromaattinen rengas,
alkoholi (tertiddrinen), jokaisesta piste

b) tertidarisen alkoholin tunnistamisesta piste

(8p.)
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